

“娘家”与中国女排的半世纪情缘

□本报记者 杜正蓝 苏益纯

中国剧协在闽举办“两新”和青年戏剧人才培训班

本报讯(记者 陈尹荔) 15日至19日,2023年中国剧协“两新”和青年戏剧人才培训班在晋江举办。省文联“十四五”时期“文艺英才计划”戏剧类项目部分入选者,第五届福建省大学生戏剧节剧目展演及全省大学生戏剧剧本征集评选部分获奖者,以及省内戏剧院团和民间职业剧团的文艺工作者等近百人参加培训,并观摩了第四届全国戏剧节剧目展演的部分演出。

中国剧协党组成员、驻会副主席,一级编剧陈涌泉在培训班上作了题为《民营戏剧是繁荣戏剧业的重要力量》的讲座。上海戏剧学院教授李伟,中央戏剧学院戏剧文学系教授、博士生导师胡薇,中国艺术研究院戏曲研究所研究员、博士生导师李小菊,中国剧协理事、河南省文联副主席、河南省剧协副主席王红丽,天津市剧协秘书长、一级编剧潘昱竹等专家分别就戏曲与新时代、现实主义创作、戏曲创作的主题提炼、把握新时代文艺创作着力点等主题进行授课。

我国首批陆生野生动物重要栖息地名录发布 福建25处入选

本报讯(记者 张辉) 近日,国家林业和草原局发布我国首批789处陆生野生动物重要栖息地名录,其中福建25处入选。今年,国家林草局制定了《陆生野生动物重要栖息地认定暂行办法》,对陆生野生动物重要栖息地的认定标准、评估程序、档案信息、范围划定、命名规则等作出技术性规范。

首批陆生野生动物重要栖息地分为珍稀濒危物种生存繁衍区域、野生动物集群分布区域等六大类,分布在31个省份,覆盖了565种国家一级、二级保护野生动物的栖息地、繁衍地、迁飞地,涉及兽类127种、鸟类339种、两栖爬行类62种、昆虫37种。其中,福建入选的25处栖息地涉及兽类、鸟类、昆虫等类型,栖息着黄腹角雉、金斑喙凤蝶、中华凤头燕鸥、黑脸琵鹭、勺嘴鹬等旗舰物种。

近年来,我省着力构建以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系,将大量野生动物栖息地纳入保护范围。目前,全省共建立自然保护区358处,保护了全省80%的国家重点保护野生动植物物种及各类典型生态系统、植被类型。

用乡音创作个性流行音乐,唱作人万妮达说福州是个特别温暖的地方

□本报记者 肖榕

19日,唱作人万妮达回到家乡福州,助阵福建的新春特别节目《福气超人——2024新春超有福气夜》。这是她继2021年之后第二次参加福建春晚团队的节目录制。

相较于往年的舞台晚会录制,在户外街头实景拍摄,唱跳表演自己的原创歌曲《七溜八溜 WAIYA》,万妮达表示,这样的体验特别有新鲜感,“而且是有剧情的拍摄,很好玩,期待成片”。

《七溜八溜 WAIYA》于今年11月发布,连万妮达自己也没想到,这首几乎全曲由福州方言演绎的歌曲,不仅红遍福州街头巷尾,在社交媒体上也引发共鸣与模仿,被各地粉丝称为“循环魔曲”。

“2019年开始,我就特别有冲动想用福州话来做自己音乐。”万妮达说,“其实用福州话唱唱哈比较难,因为方言有它特定的语音语调,要想把它转化成更有流行味道的音乐元素,我还需要做一些研究”。

鼓山脚、南门兜、锅边早、荔枝肉配糯米饭……这些极具福州本土特色的代表性符号在“WAIYA”中一一展现,写出了万妮达对于在福州“七溜八溜”的想象、理解和想念。“福州是一个特别温暖的地方。去外地工作也好、上学也好,每次回来,我都觉得它变得更漂亮、更美了;我想把这个城市的美好和好玩的地方介绍给更多的朋友。”

据了解,万妮达本次参与录制的节目《福气超人——2024新春超有福气夜》由省委宣传部、省广电局、省文旅厅、省广播电视集团主办,将于2024年2月8日(农历腊月廿九)播出。

古街党旗红 温暖居民心

“现在走在這條街上,感觉就像徜徉于古建州的历史画卷中。”近日,建瓯市芝山街道梨山社区老党员项官俊走在铁井栏-紫芝街历史文化街区,不无感慨地说。

自铁井栏-紫芝街历史文化街区活化项目建设以来,芝山街道把征迁租赁一线作为干部教育培训的课堂,结合学习弘扬廖俊波优秀品质,在街区居民家门口讲政策、调纠纷,为群众答疑解惑,提升了居民对街区改造的文化认同。

同时,发挥党员头雁作用,让党员干部做古街文化宣传员、矛盾调解员、民情信息员,他们带头签订征迁租赁协议,主动调解房屋排水、墙体渗水、业态经营等问题,让古街遍布“党旗红”。目前,已为街区建设征迁96户、长短期租赁138户,收集街区建设民意160余条,调处各类矛盾纠纷50余件,协助街区举办大型活动2场。

千年历史悠悠长,今日古城正风华。如今的铁井栏-紫芝街历史文化街区正在创建国家3A级旅游景区,成为建瓯市对外一张亮丽名片。

(叶世花 王喆宇) □专题

15日至17日,福建省漳州体育训练基地成立50周年暨弘扬女排精神座谈会在漳州举行。

福建漳州,被誉为中国女排的“娘家”。中国女排49次来此屯兵苦练,从“三连冠”到“十冠王”,经历了创业、辉煌、低谷、传承、发展的过程,谱写了一部砥砺前行的奋斗史。

2021年9月,“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”的女排精神被纳入第一批中国共产党人精神谱系。漳州女排训练基地入选全省百个党史学习教育参观地点。

守望50载,“娘家”与中国女排的不解情缘,今天仍能激起无数人内心的共鸣,凝聚起“学习女排、奋发进取、振兴中华”的意志。

从“竹棚馆”腾飞

时光回溯到1972年。那一年,中央提出“足球、篮球、排球要在三至五年内达到一般国际水平”的指示,国家体委(今国家体育总局前身)决定在南方建立国内第一个排球训练基地。几经考察,认为漳州“领导重视,群众喜爱,气候宜人,物产丰富”,建排球训练基地条件优越。

当时,漳州已是名副其实的“排球之乡”,自清末开始就有打排球的传统,新中国成立后当地一度有800多支业余排球队,涌现出张然、徐彦蒲、林亚鸣、郑宗源等一批国手。

1972年冬,全国12支排球队会聚漳州,即将开始国内第一次排球大集训。训练需要场地,当时建材匮乏,如何能在一个月内完成前期建设任务?经过研究,漳州本地产的毛竹被选为主要建筑材料。当地组织群众义务劳动,召集竹篾师傅日夜赶工,最终仅用23天,就盖起一座有6块平整场地的“竹棚馆”,并整修了附近4块室外训练场地。

草创阶段的漳州训练基地条件十分艰苦。所谓“竹棚馆”,以竹竿为架,“谷簋”(一种竹篾席)、油毛毡为顶,馆内地面由黄土、石灰、盐三水者合一(俗称“三合土”)夯实而成。当时,运动员住的是木板房,前往“竹棚馆”要爬过古城墙,经过连片的农田、积粪坑。集训时,球队喝的养由驻漳空军某部用车到九龙江拉回。那时,各队每天训练时间长达8到10小时,一天要换好几套衣服。碰上阴雨天,工作人员就燃起木炭、架起竹架,连夜把几十件球衣烘干。

如今,“竹棚馆”早已不在,但老一輩人仍记得“竹棚馆”内张贴的口号:“滚一身泥,磨去几层皮,苦练铁队员,立志攀高峰”“苦练三五年,打败日本南朝鲜(韩国)”……

铭刻的深情

1984年7月,为纪念中国女排荣获“三连冠”,漳州市中心矗立起一座由中国女排塑像、丰碑和拼搏壁画组成的“三连冠”纪念碑,激励女排再创辉煌;同年,为了给女排提供更好的条件,体训基地的员工们把积攒盖职工宿舍的钱捐出来,建成了女排运动员宿舍“冠军楼”。

为适应现代化训练需求,漳州随后在市中心留出50亩用地作为体训基地北区,并于1986年开始兴建中国女排腾飞馆及生活配套设施。因当时“三材”价格一路上扬,资金出现缺口导致工程停滞。

1992年,中国女排在巴塞罗那奥运会上发挥失常,仅获第七名。但漳州人没有忘记女排,始终念着如何更好地保障球队的训练。

“漳州是中国女排腾飞的地方,中国女排的名字已同漳州紧紧联系在一起,女排的光荣也是漳州人民的光荣……”同年,漳州市委、市政府决定集资500万元加快腾飞馆建设,发出“人均捐赠一元钱”的号召,以



漳州中国女排精神展示馆 杜正蓝 摄



馆内有一面用奥运五环设计的签名排球墙,游客可以通过旋转每一颗排球,看到中国女排每一位球员及教练员的亲笔签名。 杜正蓝 摄



竹棚馆模型 杜正蓝 摄



新一批志愿者参观漳州中国女排精神展示馆。 杜正蓝 摄

激励女排姑娘不气馁、再腾飞。

从城市到乡村,从机关到工厂,从成人到孩童,依着这份特殊的感情,漳州人民迅速自筹420万元,市直国有企业分担80万元,补齐了资金缺口。1994年,工期长达8年、总投资1900万元、占地4800平方米的中国女排腾飞馆终于落成。

在漳州中国女排精神展示馆中,展示着5张魏步强老人的捐款凭证。当年,他的月工资仅为32元,却毅然捐出10元。正是有许许多多像魏步强这样关心女排、热爱女排的“娘家”人的支持和鼓励,经历低谷

岸绿景美,游客如织。

强力治理,筑牢铜墙铁壁,走出一条“抓生态、兴农村”的特色之路。“拆除!”11月3日,在安溪湖头镇西溪流域,随着“河长”的一声令下,河道上最后一处违章搭建物被拆除。在“河长+警长”机制保障下,安溪县公安局强力治理乱占、乱建、乱

的中国女排才能一次次重新跃起。

2005年5月,华安县先锋希望小学条石结构的教学楼因年久失修,被鉴定为危房。当时正在漳州集训的中国女排听闻后,慷慨解囊捐出20万元援建新的教学楼。学校也因此改名为“中国女排华安县先锋希望小学”。

保障达到全国领先水平

“我们将永远记住漳州人民对中国女排的特殊感情,特殊理解,特殊支持。”这是中国女排馆和前主教练郎平在漳州有感而发,写下的一句话。

自1976年中国女排在漳州重新组建后,她们每次大赛前都将漳州作为最后的强化训练营地。这里也是最早、持续时间最长的中国女排训练基地。

2017年10月,漳州体训基地改造提升项目正式启动。中国女排腾飞馆重新装修,同时新建一座建筑面积2.3万平方米的中国女排公寓。目前,漳州基地占地83亩,分为南北两个区,场馆包括中国女排腾飞馆及附属馆、中国女排训练馆等三座训练比赛场馆,共计14片排球场地及2个身体素质训练房。基地内还新建了4片沙滩排球和理疗康复设施等。

全新升级的中国女排公寓由原来的三层小楼,摇身一变成为15层现代化高楼。走进女排公寓,几乎所有设施都依照队员的身材比例量身定制。睡眠舱、冷疗舱、微压氧舱、冷热水池等设施,可以让队员在高强度训练后放松身心,加速血液新陈代谢,减少炎症的发生。

“队员的伤病主要是由于高强度训练引起的,伤病部位较深、积累时间较久,光靠推拿或针灸等传统治疗手段难以缓解,所以需要依靠电疗、激光、超声波等技术手段穿透直达伤病部位,加速血液代谢,消炎止痛。”基地康复师李梁裕向记者展示了治疗伤病所使用的先进设备,包括可促进骨折愈合的磁疗仪器。

运动员在基地内生活的点点滴滴,无一不形成闭环。据介绍,训练馆中有一台身体成分分析仪,用于采集体重、身高和生物电阻抗测量的结果并推导出相应参数,教练组可据此确定队员的能量消耗和能量储备,更好地为每个人设计差异化的营养、训练和康复方案。

“曾经,女排队员和我一般大,如今换了一批又一批队员,现在的女排姑娘就像我的孩子一样。”面点师梁明琴已在基地后厨忙活了33年,每逢女排回“娘家”集训的日子,她总要记下队员们的生日,为“寿星”们提前准备生日蛋糕。

“训练和比赛之余,她们的生活都很朴素。看着队员们分享生日蛋糕,我们也为她们的成长感到欣慰。”梁明琴说,中国女排绝非顶着冠军光环高高在上的队伍,这些孩子偶尔也会撒撒娇,请后厨师傅帮忙做点家乡小吃。

放眼全国排球训练基地,漳州体育训练基地的专业化保障程度已达到领先水平。近年来,基地先后获得“全国优秀体育训练基地”“全国体育事业突出贡献奖(集体)”等荣誉。

2020年起,漳州进一步实施“中国女排娘家”基地项目。总体布局上,以女排精神文化纪念轴、文体休闲绿带为骨架,形成“一轴、一带、三片、多节点”的空间结构,努力打造“四地一区”,即中国女排精神展示地、中国女排训练首选地、市民全民健身聚集地、体育旅游观光目的地和全市文体旅融合发展综合示范区,努力擦亮女排基地的体育文化名片。

堆、乱采等现象,保护生态环境,助力乡村振兴。

在安溪县公安局治安大队的牵头下,“河长+警长”机制运行有序,成效显著。今年以来,共清理“乱占”383平方米,取缔“乱采”6处,整治“乱堆”52立方米,拆除“乱建”40平方米,打捞河面垃圾256平方米,发放宣传材料3242份,劝导钓鱼57起,查处电鱼4起,劝导野泳21起。

(黄朝宏) □专题

福建安溪：“河长+警长”擘画河清岸绿生态画卷

近年来,安溪县公安局践行“绿水青山就是金山银山”理念,常态化发力、铁腕治水,形成“河长(各乡镇党政一把手担任)+警长(各派出所主要领导担任)”的河湖治理格局,擘画出河清岸绿的生态画卷。

联动巡查,织密守护大网,走出一条

“护生态、兴旅游”的发展之路。大坪乡很多瀑布景点,因地处深山、无人管理,垃圾遍地、杂草丛生,让美景“蒙尘”。“河长+警长”机制建立后,改变了无人过问的局面。通过巡查,找到问题所在,建立了漂浮物打捞工作制度,引导游客“留下记忆,带走垃圾”。如今,大坪辖区景点河畅水清、

业获评福建省文化产业示范基地。抓地标建设,释放经济活力。烟台山商业漫步街区举办第三届烟台山国际文化艺术节、两周年庆典、烟台山品牌日等活动,吸引客流1110万人次,销售4.29亿元。完成江心岛整体提升工作,举办爱情岛(江心岛)七夕全面开岛等系列活动,塑造“爱心长廊”“多国语言表白墙”等网红打卡点,打造全国首个爱情岛屿IP。

抓品牌打造,推动产业融合。仓山区互联网小镇获评福建(福州)短视频直播产业基地;山海恒达标本观光工厂获评2023年福建省金牌观光工厂。福州和声钢琴股份有限公司、宝宝巴士股份有限公司、福建飞客科技有限公司等6家企

(仓董)

仓山：发挥优势突出特色，加快文旅经济高质量发展

“走,到烟台山逛逛去!”如今,在福州,不时逛逛闽江之畔的仓山区烟台山成为一种新时尚。

今年初以来,仓山区深挖文旅资源禀赋,结合主题教育,围绕机制创新、业态培育、项目带动、品牌塑造、地标建设、展会活动六个方面,做大做强文旅经济,全力推动文化旅游工作高质量发展。2023年前三季度,全区接待游客827.75万人次,比上年同期增长33.9%;实现旅游总收入16.52亿元,比上年同期增长48.5%。

抓业态培育,点燃消费活力。围绕新消费热点,不断丰富文旅新业态及产品供给,在精品民宿、沉浸演出、温泉养生、水上旅游等领域实现业态破零。如建成首开君澜酒店·茉莉泉项目,打造引领福州的温泉文化名片;做强文旅演艺项目“烟山

旧”沉浸式剧场,2023年度共举办140场演出,营收137万余元,获2023年福建省数字文旅应用场景示范项目等荣誉。

抓重点项目,活跃文旅市场。推进梁厝特色历史文化街区项目建设,完成投资2.27亿元。落地文体旅高质量产业项目0.8亿,打造中国首个闽菜主题博物馆。此外,福州仓山区世界茶文化交流港项目计划投资10亿元,将搭建茶文化与健康生活对话、交流、互鉴的平台。

抓品牌打造,推动产业融合。仓山区互联网小镇获评福建(福州)短视频直播产业基地;山海恒达标本观光工厂获评2023年福建省金牌观光工厂。福州和声钢琴股份有限公司、宝宝巴士股份有限公司、福建飞客科技有限公司等6家企

浦城：“暖蜂驿站”温情守护

“这里每周六早上会给大家发免费的爱心早餐,平时累了也可以进来坐坐,喝喝水,充充电,歇歇脚。”12月16日一早,在浦城县党群服务中心“暖蜂驿站”,美好生活社志愿服务中心的社工们一边忙着发放爱心早餐,一边向过往的外卖小哥、出租司机介绍着“暖蜂驿站”。

随着经济社会的高速发展,新业态、新就业群体不断壮大,成为服务人民生活、助推城市发展的重要力量。为进一步做好新业态、新就业群体的服务工作,浦城县委组织部牢牢把握主题教育总要求,组织力量开展深入调研,走进外卖员、快递员、环卫工等户外劳动群体,听取他们的客观需求及

对于“暖蜂驿站”在规划布局、设备配置、服务内容等方面的建议,坚持问题导向、实践导向、需求导向,按照“就近便民”的原则,利用社区党群服务中心、机关企事业单位闲置房屋、沿街商户等资源,采用整合、改建、共建等多种方式,在社区主干道、商圈、餐饮聚集地等区域建成7个“暖蜂驿站”。

“目前,7个‘暖蜂驿站’正聚焦‘8+N’的总体架构,不断完善服务功能。”浦城县委组织部副部长吴国说,各“暖蜂驿站”在放置一批书刊、一套饮水设备、一套充电设施、一批雨伞、一个共享免费WIFI、一个共享微波炉、一个志愿活动联系点、一个便民服务宣传栏的基础上,还可以根据群众实际

需求,不断完善服务内容。

据悉,目前,该县还充分发挥当地小丹桂青少年社工服务中心、美好生活社志愿服务中心等社工机构力量,开展“红色暖心 凝‘新’聚力”志愿服务活动25场次,服务群众2500余人;南浦、河滨等街道还依托辖区内“暖蜂驿站”组织开展新业态新就业群体义诊服务、兴趣课堂等活动16场次,覆盖群众800余人次,进一步扩大了“暖蜂驿站”的影响力和吸引力。同时,该县还将“暖蜂驿站”作为重要宣传载体,及时公布医社保缴纳、各类招聘信息、免费法律援助等惠民政策和信息,当好政策解读“暖心人”,不断提升新业态新就业群体的归属感、幸福感。(邱春静 廖文慧)